



厦门从曾经的弹丸之地,成长为高素质高颜值创新创业之城——

园区里,藏着城市成功的秘诀



本报记者 于灵歌

4月的鹭岛,绿树葱郁,满城芳菲。国际宜居城市、生态花园城市、文明城市……厦门,东南沿海曾经匮乏落后的弹丸

之地,如今正发展为一座高素质高颜值的创新创业之城。

作为厦门的千亿元产业链之一,软件与信息服务业的腾飞,是厦门实现高质量发展的一个缩影。2018年,厦门市软件与信息服务业全年营收1493亿元,同比增加16.38%。

始建于1998年的厦门软件园,是产业发展的核心载体,也藏着厦门成功的秘诀。经过20年的发展,2018年,软件园产业营收首次突破千亿元;规模以上企业本土企业培育率占比93%以上;在已投入使用的2.8平方公里园区里,实现每平方公里营业收入近400万元。

这座千亿元级的软件园里,一家家企业成长折射出厦门软件园20年的嬗变,为城市发展输送源源不断的动力……

小渔村“长出”软件园

20世纪90年代后期,曾磊从厦门大学化学系毕业后留校工作。在他的记忆里,出了校门往东南方向的环岛路走不了多远,仍是大片的农田与沙路,一幅小渔村的景象。

改变发生在1998年。这一年,厦门市委市政府将目光投向软件产业,谋划兴建软件园一期,选址在临近厦门的曾厝垵。

同年,厦门市政府印发《厦门市关于扶持软件产业发展的若干规定》,从土地供给、资金支持、税收补贴、人才引进、知识产权等多个方面对软件产业实行政策倾斜。这吸引了不少境外企业来厦门寻求发展机会。

2000年9月,厦门软件园正式开园,来自

内地及台湾、香港等地的软件企业及从美国、日本留学归国的创业团队10余家公司进驻厦门软件园。

曾磊所在的厦大研究团队的合作方之一,美国的eHealth公司也看中了厦门软件园的机遇,并于2003年在此设立了全资子公司翼华科技(厦门)有限公司。随后,曾磊入职了这家公司。

“当时对外资企业而言,厦门高校的人才优势与厦门作为经济特区的开放特质,是考虑落地厦门发展的重要因素。”曾磊一同进入公司的不少人是厦大的高材生,如今都成为公司的中高层管理人员。

进驻软件园一期发展15年来,翼华科技已增设了4个办公区,规模也从成立之初的30多人扩大到300余人。而今,让身为总经理的曾磊骄傲的是,公司发展过程中实现了人才的双向输出,已有多位优秀的技术人员被调去美国的硅谷总部任职。

如今,软件园一期周边的景象早已大大改观——厦门大学扩建后人才云集,曾厝垵改造成了文艺渔村“网红”打卡地,环岛路观光带风光秀美、交通便捷……目前,园区依托新建的海西股权投资中心,正有步骤地向新孵化平台和科技金融平台转型升级。

虎仔山下“种软件”

为了进一步满足产业发展空间的需求,2005年3月,选址厦门岛东部,坐落在虎仔山下的软件园二期破土动工。

现任厦门市美亚柏科信息股份有限公司第三研究院副院长的章正道,见证了公司办公大楼从软件园一期转移到二期的过程。“从软件园二期园区规划立项到我们企业顺利入驻,前后仅用了一年多时间,配套设施也很快跟上了。”

(下转第2版)

平台联建 资源联享 项目联办 体系联动

张掖工会四级阵地精准服务职工

三张清单明确职工“要什么”、站点“有什么”、项目“干什么”

本报讯 (记者康劲 通讯员张建军)“以前巡山回来,屋子里冷冷清清,现在24小时都有热水,洗澡、做饭、泡茶,可舒服了!是工会给我们配备的新设备,让我们彻底告别以往的苦脏累!”今年56岁的杨文贵,是甘肃张掖市东大山自然保护区管理站里“孤独”的护林员,他每天早出晚归穿行在巡山查林的路途中,自从有了“工会爱心屋”,他深感温馨。

设在东大山的“工会爱心屋”,是张掖工会四级服务阵地的“末端神经”之一。去年以来,张掖市总工会通过平台联建、资源联享、项目联办、体系联动等方式,以市级职工服务中心为示范引领,以县区中心为

区域枢纽,以乡镇(街道)、社区中心为服务平台,以基层企业服务站和“工会爱心屋”为基础,建立多层级、全覆盖、规范化、互补式的服务体系,基本实现对区域内职工和企业的“全覆盖”“普惠制”“零距离”服务目标。

通过聚焦“困难帮扶、权益维护、就业创业、文化体育、综合服务”五项服务功能和职工的民生需求,张掖市总将该市职工服务中心作为总服务台,确定“会、站、家”一体化高标准建设工作思路,深入县区、企业制定梯次推进计划,通过整合党政、群团、企业和社会各方资源,连续建成标准化的县区(工业园区)职工服务中心8个,乡镇(街道)工

会服务窗口47个,企业或社区工会帮扶工作站62个,“工会爱心屋”123个,“爱心超市”9个,让职工在“家门口”就能找到工会服务。

张掖市总还同步推出“需求清单、资源清单、项目清单”制度,明确职工、基层工会和企业“要什么”,职工服务站点“有什么”,动态调整服务项目“干什么”,满足职工的多元需求。市总工会筹集资金200万元,在为环卫工、交警等特殊人群及露天或高低温坚持作业的一线职工赠送劳保用品的基础上,为职工群众定制配送全总“电子职工书屋”阅读屏10个,赠送阅读卡5万张,为符合条件的非公企业工会主席发放岗位补助29.68万元。



中国国际人才交流大会在深圳举行

4月14日,在第十七届中国国际人才交流大会设置的招聘会上,求职者等待咨询面试。

当日,第十七届中国国际人才交流大会在深圳启幕,来自50多个国家和地区的4000多家专业机构和组织、4万余名海内外政府代表、专家学者、高端人才应邀参盛会。

中国国际人才交流大会自2001年创办以来,已经发展成为集人才、技术、项目、资金和管理为一体的综合性引才引智重要平台。与往届相比,今年的大会聚焦科技创新、国际化程度达到了历届之最。大会特别设置了英国资本国和分会场,采用“请进来、走出去”的方式,在英国举办了系列专题活动,邀请了一批原创性、独创性、引领性的海外高层次人才和项目来华创新创业。

新华社记者 毛思倩 摄

全市设111处早餐点

呼和浩特3600多名一线环卫工吃上免费早餐

本报记者 (记者李玉波 通讯员刘畅)“现在不用自己花钱,就能免费吃到早餐,心里暖呼呼的。”呼和浩特市如意开发区环卫工人李仁和说,每天早晨4点多出门,到达负责区域就开始进行清扫。7点钟普扫完正是又冷又饿的时候,能吃上免费早餐,暖胃更暖心。

据介绍,目前,呼和浩特市共有一线环

卫工人1.2万多名,实行3班倒工作制度,每天早上7点半结束工作后还要继续作业的环卫工人有3600多名,这些一线环卫工人平均年龄60多岁。从2019年1月1日开始,呼和浩特市实施“暖心暖胃”免费早餐工程,按照干净卫生、经济实惠、就近就便的原则为这些环卫工人提供免费早餐服务,标准为每人5元,费用全部由呼和浩特

市财政下拨。

“早餐花样多,天天不重样,免费吃还管饱。”“过去,我们每天早晨基本不吃早点,实在饿了就随便吃点,花钱买份早餐对

于我们环卫工人来说有些‘奢侈’,现在不用自己花钱,免费吃这么丰富的早餐,为我们解决了实际困难。”记者近日来到位于呼

和浩特市南二环路的玉泉区总工会工友之

家,就餐的环卫工人你一言我一语地告诉记者。

呼和浩特市玉泉区环卫局业务科科长张敏告诉记者,玉泉区开放了单位食堂,采取了与餐饮公司合作的形式,在辖区设有5个早餐点,可为早上普扫后继续上班的300多名环卫工人提供早餐。早餐类型多样,每周有食谱,每天不重样,还保证每天有一个鸡蛋。

呼和浩特市环卫局信息科科长张晨光说,市环卫局经常对各个早餐点进行督导检查,根据实际情况,对早餐店进行落实改进。

据悉,呼和浩特市环卫部门在全市共设立了111处为环卫工人提供免费早餐的点,其中高新区38处,玉泉区6处,回民区8处,赛罕区49处,金川4处,如意6处。

努力下,已经有326户实现脱贫。按照要

求,剩下的299户必须在今年实现全面脱

贫。这是个“难啃的骨头”,为此工作队队员

们压力很大。

为了这些贫苦贫困户能顺利脱贫,产业扶

贫是重要举措。自工作队驻村以来,队员

们一直在思考这个问题。

今年3月份,工作队结合村情认真分析,

决定利用村集体闲置的2634亩土地,创新

“林果产业示范基地”的模式,以此打开产业

扶贫的路子。

位居西北内陆,阿热买里日照时间长,

气候干燥,又是沙质土地,特别适合发展林

果种植业,尤其是那些市场需求量大、价格

高的品种,如西梅、鸡血李,还有当地的特

色产品甜瓜、南瓜、黄萝卜等,都有发展潜力。

为此,工作队多方联系,购置了1000棵

西梅树苗,决定在这26亩村集体土地上展

开试验。

获悉要发展林果种植业,村民们纷纷主

动加入进来。

3月29一大早,村民库尔班·塔吉就来

到工作队,主动请缨,要“承包”村集体土地的

西梅嫁接工作。库尔班·塔吉曾跟师傅学习

过林果技术,自己还种植了桃树、西梅,一年

可以收入七八万元。他的师傅是附近另一个

村的老技术员亚库普·托合提,从事林果嫁接

工作已有40多年。

听到村集体土地改造的消息,主动来帮

忙的村民一个接着一个。“我们村土地有限,

有限的土地更应该合理利用起来。工作队带

领我们致富,我们还有什么不支持的呢!”村

民海来提·卡依力说。

“利用好闲置土地、荒地,发展利于农业

生态环境和增加农民收入的特色产业。等到

瓜果飘香时,我们还会召集村民开现场会,

用事实说话,帮他们转变思想,把自己的土地高

效利用起来,增加收入、脱贫致富。”工作队

长杜建刚说。

据杜建刚介绍,他们还计划再种植培育

6亩桃树苗,并嫁接成西梅、鸡血李、樱桃等,

通过销售苗木的方式增加集体收入。

据了解,自治区总工会机关共派出了4

个“访惠聚”工作队,在8个深度贫困村派驻

第一书记,37名机关干部常年工作在扶贫第

一线。

3月29日下午6点多,驻村工作队队员们

还在和当地村民一起平整土地、种植树

苗。驻村工作队队员常年工作在南疆农村一

线,与当地村民同吃同住同劳动。

阿热买里总人口4658人,该村是南疆

地区典型的深度贫困村,建档立卡贫困户

多达625户。近几年来,在驻村工作队的

努力下,已经有326户实现脱贫。按照要

求,剩下的299户必须在今年实现全面脱

贫。这是个“难啃的骨头”,为此工作队队员

们压力很大。

为了这些贫苦贫困户能顺利脱贫,产业扶

贫是重要举措。自工作队驻村以来,队员

们一直在思考这个问题。

今年3月份,工作队结合村情认真分析,

决定利用村集体闲置的2634亩土地,创新

“林果产业示范基地”的模式,以此打开产业

扶贫的路子。

位居西北内陆,阿热买里日照时间长,

气候干燥,又是沙质土地,特别适合发展林

果种植业,尤其是那些市场需求量大、价格

高的品种,如西梅、鸡血李,还有当地的特

色产品甜瓜、南瓜、黄萝卜等,都有发展潜力。

为此,工作队多方联系,购置了1000棵

西梅树苗,决定在这26亩村集体土地上展

开试验。

获悉要发展林果种植业,村民们纷纷主

动加入进来。

3月29一大早,村民库尔班·塔吉就来

到工作队,主动请缨,要“承包”村集体土地的

西梅嫁接工作。库尔班·塔吉曾跟师傅学习

过林果技术,自己还种植了桃树、西梅,一年

可以收入七八万元。他的师傅是附近另一个

村的老技术员亚库普·托合提,从事林果嫁接